

“马克思主义为什么行与中国共产党的理论创新”研讨会召开

本报讯 2022年4月16日,在习近平总书记视察重庆提出“能”“行”“好”重大理论命题三周年之际,为深入贯彻落实党的十九届六中全会精神,推进习近平新时代中国特色社会主义思想研究。由中共重庆市委宣传部、重庆市社会科学界联合会、重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心、西南大学主办,西南大学马克思主义学院、西南大学意识形态安全与文化发展战略研究院承办的“两江思享论坛:学习新思想喜迎二十大”首场会议“马克思主义为什么行与中国共产党的理论创新”学术研讨会在西南大学召开。中央“马工程”首席专家、国务院学位委员会马克思主义理论学科评议组专家、重庆市社会科学院专家学者、《重庆日报》思想周刊负责人、媒体记者以及西南大学师生代表参加研讨会。

中共重庆市委宣传部副部长、一级巡视员曾维伦出席会议并讲话。西南大学校长张卫国、重庆社科院副院长朱高云、重庆市社科联副主席龙川分别致辞。西南大学党委副书记、马克思主义学院党委书记潘洵主持会议。

中央马克思主义理论研究和建设工程首席专家、中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院院长秦宣在线上作主旨报告时提出,“马克思主义之所以行,最根本的原因在于马克思主义是科学。马克思主义建立在全人类文明基础上,具有科学的世界观和方法论,代表了最广大人民的根本利益,始终随着时代的发展而发展,具有顽强的生命力。”他认为,马克思主义之所以在中国行,是因为马克思主义切合了中国人民的需要,与中国优秀传统文化有着高度的契合性。马克思主义在中国之所以行,还在于中国共产党具有高度的理论自觉、理论自信和强大的理论创新力,不断推进马克

思主义中国化、时代化并用以指导实践。中国共产党之所以能,也在于百年来中国共产党一以贯之地坚持马克思主义,旗帜鲜明地捍卫马克思主义,与时俱进地发展马克思主义,实事求是地运用马克思主义。

国务院学位委员会马克思主义理论学科评议组召集人、教育部高校思政课教指委咨询委员会、西南大学马克思主义学院教授黄蓉生作主旨报告时提出:“理论的生命力在于不断创新。”她认为,习近平新时代中国特色社会主义思想坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代,回应了当代中国时代课题,指明了当代中国社会建设的根本着力点,实现了马克思主义中国化新的飞跃,是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,为推动马克思主义创新发展作出了中国的原创性贡献。立足“新飞跃”“新时代”“新矛盾”论域,阐释当代中国马克思主义原创性贡献的科学内涵,对于揭示“中国共产党为什么能、中国特色社会主义为什么好,归根结底是因为马克思主义行”的真谛,具有十分重要的理论和实践价值。

会上,中共重庆市委党史研究室副主任周廷勇,重庆大学马克思主义学院院长张邦辉,西南大学马克思主义学院院长白显良,重庆邮电大学马克思主义学院院长



代金平,西南政法大学马克思主义学院院长文学平,重庆工商大学马克思主义学院院长杨维东,重庆交通大学马克思主义学院院长张晓平,重庆社科院哲学与政治学研究所副所长吴大兵、弄清楚中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑,推出更多有说服力、影响力的高质量理论成果。为此,曾维伦强调,希望全市社科工作者和理论界要做好三方面的工作,一是要在理论强党上进一步贡献智慧,二是要在理论自觉上进一步彰显作为,三是在理论创新上进一步体现担当,要以更扎实的工作、更优异的成果喜迎党的二十大的胜利召开。

(王丰 方建)

链接

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步巩固共同思想政治基础,认真落实学校“迎接学习宣传党的二十大主题宣传教育活动”任务,4月22日,学校社会主义学院“不忘初心跟党走 同心喜迎二十大”第24期培训班顺利开班。学校党委副书记潘洵出席开班仪式,学校各民主党派基层组织负责人以及全体学员参加仪式。

潘洵在讲话中指出,要提高认识凝聚共识,牢牢守住政治生命线,把稳政治方向盘。要厘清思路把准进路,继承和弘扬老一辈民主党派领导人与中国共产党长期亲密合作、风雨同舟的优良传统,推动多党合作事业健康发展。要积极行动掌握主动,严守立德树人、行为世范的师者本分,为学校高质量发展和“双一流”建设以及地方经济社会建设发挥重要作用。

开班仪式结束后,重庆社会主义学院副教授张成明为学员们作“中国共产党统一战线百年发展历程”专题教学。

(黄启庭)

学校召开2022年固定资产清查盘点工作启动会

本报讯 4月22日,学校召开2022年度固定资产清查盘点工作启动暨培训会议,深入贯彻落实财政部、教育部国有资产管理相关政策,进一步规范和加强学校国有资产管理,确保家底清晰,切实做好固定资产清查盘点工作。会议线上线下同步进行,在桂园金桂厅设主会场,在各二级单位设分会场。学校党委书记李旭锋、副校长赵国华出席会议。

学校财务部等各资产归口管理部门负责人、35个抽查复盘单位主要负责人在主会场参会,非复盘单位负责人、归口部门归口管理员及所有二级单位资产管理员在分会场参会。

赵国华总结学校2021年度固定资产清查盘点总体情况,并对该项工作给予高度评价。

李旭锋在讲话中对财务部国有资产管理办公室和各归口部门的国有资产管理工作给予充分肯定,并围绕做好固定资产清查盘点,进一步规范国有资产管理,提出三点要求,一是思想认识再提高;二是工作重点再聚焦,确保清查盘点工作取得实效;三是责任落实再强化,进一步提高学校国有资产管理水平。

会上,财务部国有资产管理办公室、博物馆、图书馆有关领导分别对2022年度固定清查盘点工作、可移动文物及陈列品类资产专项清查盘点工作及图书资料类资产专项清查盘点工作方案作了详细讲解。为有效保障2022年度固定资产清查盘点工作的顺利开展,相关工作人员还针对清查盘点系统及专项清查盘点工作对全校资产管理员进行线上培训和答疑。(王鹤)

躬耕田野实践:

农学与生物科技学院拓宽劳动育人新路径

本报讯 为引导大学生牢固树立正确的劳动价值观,全面提高本科学生劳动素养,形成崇尚劳动、热爱劳动的氛围,在“五一”国际劳动节到来之际,学校农学与生物科技学院于4月27日在学校水稻研究所歇马实验基地开展“学习隆平精神 耕耘田野实践”水稻插秧生产劳动实践活动。本次活动由学院专业教师现场教学指导,带领农学子在田间地头进行水稻移栽生产实践,体验农耕文化,体会劳动乐趣,提升专业技能。



在学校水稻研究所歇马实验基地,学院水稻研究专家张长伟老师为30余名同学介绍了水稻秧苗移栽的方法及注意事项,并进行现场示范。通过观看示范演示和老师手把手指导,同学们基本领悟了水稻秧苗移栽技术。随后,大家卷起裤腿,踏入水田,亲自上手实践,体验插秧的乐趣。尽管艳阳高照,天气炎热,但大家的热情并没有被磨灭。经过两个小时的辛苦劳作,秧苗整整齐齐地插在水田里,呈现出一片生机盎然。

致敬劳动人民,弘扬科学家精神,缅怀袁隆平学长。学校农学与生物科技学院学子通过水稻插秧生产实践劳动,把青春挥洒在田间地头,在农业生产的赛道上努力奔跑,争取跑出当代青年的最好成绩。

据悉,本次活动也是学校深入贯彻落实《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》《重庆市教育委员会关于在大中小学抓好开展劳动周(月)工作的通知》等相关文件要求,开展的第一届劳动周系列活动之一。劳动教育是学校五育并举、全面发展教育体系的重要组成部分,后续学校将开展劳动知识学习、日常生活劳动实践、生产劳动实践、服务性劳动实践、劳动教育建设区建设、劳动成果展示等丰富活动,将基于专业成长的生产劳动和创造性劳动作为劳动教育的重要内容,鼓励学生运用专业知识,在真实的生产环境和社会工作环境中切实开展劳动生产实践,促使学生体验生产劳动过程,掌握专业劳动知识,提升专业劳动能力和创造性劳动能力。(文/许莹竹 图/秦廷富)

乡村振兴战略研究院深入武隆开展村歌创作

本报讯 4月26日,学校乡村振兴战略研究院(中国乡村建设研究院)协同中央电视台与武隆区委区政府合作组织了本地村歌创作活动。此次活动特别邀请了全国知名的“爱故乡—村歌计划”创作团队,深入武隆区后坪乡文凤村基层,以社区集体参与的方式创作文凤村歌《文凤之歌》。同时,通过央视频平台举行“村歌唱游团”专场直播。

文凤村歌创作过程由村庄调研、文凤村歌集体创作工作坊、村歌音乐制作三阶段组成。为了解文凤村的历史文化与风土人情,村歌创作团队走进文凤村的山间田野,浸入文凤村的风土人情。团队拜访了文凤村的乡贤、农业经济合作社理事长、革命后人、山歌传承人等群体,从村民的角度深入了解文凤村的历史、发展和未来规划。

文凤村歌集体创作工作坊由“爱故乡—村歌计划”团队和村民组成,目的是创作出能表达村民心声的村歌。值得一提的是,参与村歌创作的主体都是文凤村村民,“我们只是起协助作用,村民才是主体,村民自己参与创作的村歌更能获得他们的认同,村歌只有得到村民的传唱才有生命力。”村歌计划发起人孙恒说。此后,“爱故乡—村歌计划”项目专业团队将完成《文凤之歌》的编曲、录音、缩混及后期制作,完成村歌音乐成品。

4月27日,在乡村振兴战略研究院潘家恩教授和村歌计划发起人孙恒

的共同主持下,“村歌唱游团”在央视频平台开启直播,介绍了重庆武隆后坪苗族土家族乡巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,宣传推介了红色文化、绿色资源与苗寨风情及特色产品,促进打响天池苗寨旅游品牌,助力重庆武隆后坪文旅融合与乡村振兴。

据了解,文凤村是学校乡村振兴战略研究院武隆培训基地所在地。该基地服务于武隆及重庆各区县基层干部和骨干农民培训,结合“场景化”实践教学形式,为全市培训各类乡村人才,助力重庆全面推进乡村振兴。武隆培训基地的培训重点内容将围绕乡村“五大振兴”以及“两山”理论与乡村振兴工作等进行解读。同时,还将实施“乡村访问学者计划”和“乡村振兴实习生计划”,构建面向全国的乡村振兴人才特色培养实训基地。

此次村歌创作活动得到了武隆区委区政府、后坪乡党委政府、文凤村两委驻村工作队和武隆惠隆乡村旅游公司的大力支持。乡村振兴战略研究院、培训中心负责组织此次活动,新闻传媒学院、水产学院部分学生全程参与。

(潘家恩 夏欢 刘潇蔓 邵秋露)

简讯

● 4月21日,学校召开党外人士双月座谈会,协商讨论《西南大学岗位聘用管理办法》和《西南大学“聚贤工程”管理办法》,学校党委副书记、党委统战部部长安春元出席并主持座谈会。

(黄启庭)

● 4月14日,学校举办党员疫情防控志愿服务队成立仪式暨志愿者疫情防控工作培训会。会议线上线下同步进行,在东方红会议厅设主会场,在各二级党组织设分会场。学校党委副书记安春元,副校长韩旭东出席会议,党委常委、党委组织部部长李荣华主持会议。(孙玥 鲁冠)

● 4月22日,潼南区政协副主席彭锐一行来校开展推进蔬菜种植业振兴调研,学校党委副书记安春元出席调研座谈。

(黄启庭)

● 4月13日至15日,学校党委第八轮巡察组先后进驻机关党委、创新创业学院党总支、图书馆党总支、材料与能源学院党委、经济管理学院党委等5个被巡察单位,并组织召开巡察工作动员会。学校党委书记、巡察工作领导小组副组长长安春元,党委副书记、纪委书记、巡察工作领导小组副组长李华分别出席有关单位动员会并讲话。(唐昊坤)

● 4月14日,学校2022年度来华留学生高等教育质量再认证工作启动会在行署楼五会议室召开,副校长陈时见出席会议。

(马若晨)

● 4月20日,学校非学历教育领导小组召开专项会议,审定专项整治工作整改报告、研究非学历教育相关工作。副校长陈时见出席会议。

(秦小红)

● 4月20日,城口县委常委、县政府党组成员、县工业园区党委书记张国进一行来校商谈县校合作工作。副校长赵国华出席座谈会。

(刘劲)

● 4月15日,招生就业处联合马克思主义学院举办西南大学2022年就业指导课大赛决赛,展示了学校就业指导教师的风采,为实现更加充分更高质量就业提供助力。

(田振敏)

● 4月17-22日,学校举办“喜迎二十大,奋进新时代”校园廉洁文化优秀作品巡展,共展览全校师生员工创作的视频、平面、文字类优秀作品131件,吸引学校师生员工驻足观展。

(袁千懿)

● 近日,教育部办公厅发文表彰2021年度信息工作先进单位,学校荣获“教育信息工作先进单位”和“决策咨询信息报送先进单位”2项荣誉,1人获评“教育信息工作优秀信息工作者”。学校决策咨询信息采编年度总积分在教育部办公厅排名第10,在重庆市位列全市高校第1。(韦俊)

● 近日,人力资源和社会保障部办公厅印发《关于公布429种国家级技工教育和职业培训教材目录的通知》。学校出版社出版的《仪器分析技术》《定量分析技术》《环境监测技术》入选国家级技工教育规划教材,被纳入《国家级技工教育和职业培训教材目录》。

(周明琼)

● 在第53个世界地球日到来之际,学校于4月22日在地理科学学院举办“春序芳华,共护青绿”地球日主题嘉年华活动。

(禹露)

● 4月18日,又一个校庆日来临之际,学校举办《校史之夜》第二季主题活动,为校史烈士献上一场“英雄赞歌”。

(关耳)